

16 港澳工程師人才首獲評職稱

享與內地工程師相同待遇 貫通工程職業資格體系

「廣州市南沙區內地首批港澳工程師人才職稱證書頒發儀式」昨在廣州南沙舉行，16名港澳工程師人才獲頒職稱證書，並可在內地其他省份使用。取得職稱證書的港澳人才，在內地承接和開展建築工程項目時，將享有與內地工程師相同的資質和待遇。這意味香港工程類就業人員在內地的職業資格評價標準體系被貫通，港澳人才更好地在內地開展工作。



■ 16名港澳工程技術人員大合照。

據廣州市南沙區人社局副局長陳國紅介紹，南沙區在去年11月發布《廣州市南沙區建築和交通工程專業港澳人才職稱評價管理辦法（試行）》（下稱《辦法》），面向港澳人才接受工程專業人員職稱評定申請，列出具體要求，並於今年1月正式開放申請，共收到廣州全市範圍內29名港澳人才職稱業務申請，涵蓋正高、副高、中、初級職稱，涉及工程設計、施工及管理專業領域。經評委會嚴格審議，共有16名港澳工程技術人員獲評審通過並獲頒證書，其中正高級工程師3名，工程師1名，助理工程師及技術員12名。「一直以來內地與港澳在人才評價方面有較大差異，內地主要依託於職稱人才評價體系，而港澳則依託於專業學會，這次16名港澳工程師人才獲內地職稱證書，意味着貫通了二者的評價標準體系。」陳國紅表示，今後在港澳取得工程專業評價的人才，能夠充分融入內地工程領域專業人才評價體系中，也將更好地在內地開展工作。

梁黃顧建築師（香港）事務所有限公司董事、廣州市工程勘察設計行業協會副會長盧建能，此次通過南沙區港澳職業資格對應職稱認可機制取得正高職稱。據他透露，內地在職稱方面要求與香港不同，在香港專業人士只需取得資格認可後即可執業，但內地需評定職稱。盧建能表示，過去幾年已在廣州組建自己的大灣區專業團隊，團隊具有國際視野優勢，也具備在廣州落地的能力，自己獲得正高級工程師職稱將有助整個團隊發展。

人社局供專業指導輔助

廣州市南沙新區產業園開發建設管理局一級專員洪逸曦，是首批廣州南沙區引進擔任公職的港澳青年，2020年4月入職後參與香港科技大學（廣州項目）的建設。此次洪逸曦亦通過申請獲得建築工程管理助理工程師的職稱證書。洪逸曦指，「我申報的助理工程師屬於比較基礎的職稱，所以無須特別考試，只要滿足申報條件在網上填報信息即可。」因需要填寫的資料較多，南沙區人社局還為洪逸曦提供專業指導和輔助，最終成功獲評職稱。

續推多領域資格認可 促粵港澳人才融合

16名港澳工程師人才昨獲頒職稱證書，意味首次突破了內地與港澳地區在人才評價方面的相關技術壁壘，打通了港澳地區具有相應職業資格的人員晉升內地職稱的通道。廣州市南沙區人社局副局長陳國紅表示，接下來南沙將在更多領域推動港澳專業人才在內地職稱評定通道的建立，吸引更多港澳專業人才參與到職稱評價體系當中。

去年，港澳人才職稱評價「1+3+4」體制中的「粵港澳大灣區職稱和職業資格業務一站式服務平台」在南沙宣布啟用，於廣州南沙國際人才港人才一站式服務大廳正式對外運作，這也是內地首個關於職

稱和職業資格業務一站式、全科型的綜合服務平台。

今年4月，南沙港澳執業資格認可工作有新突破性進展，國家人社部正式批覆支持港澳涉稅專業人士、港澳導遊及領隊在中國（廣東）自由貿易試驗區南沙片區、南沙新區便利執業，南沙區將抓住機遇，乘勢而上，盡快出台稅務、旅遊領域港澳專業人士便利執業實施辦法，加快推進港澳專業人士在大灣區便利執業工作進程。

接下來，南沙還將持續推進港澳人才職稱評價和職業資格認可工作，不斷完善粵港澳職稱評價體制機制，全面促進粵港澳三地人才交流融合。



■ 日本館特色表演吸引參觀者駐足觀看。 中新社

「消博會」創機遇 RCEP企業積極參展

新冠疫情對世界經濟持續影響，全球高通脹制約消費需求，對進出口企業盈利造成衝擊。在此背景下，本周一（25日）在海南海口開幕的第二屆「中國國際消費品博覽會」（簡稱「消博會」）吸引了澳洲、韓國、日本、新加坡、新西蘭等諸多RCEP（區域全面經濟夥伴關係協定）成員國相關企業的積極參展。本報記者了解到，本屆「消博會」展覽國際展區吸引來自61個國家和地區的1,600多個品牌參展。RCEP成員國參展商紛紛拿出自家最好產品，期望贏得更多合作機會，對品牌在中國市場的發展充滿信心。

由日本貿易振興機構牽頭組織的日本展台面積達900平方米，每天設有清酒試飲區，提供7至8種不同產地、品種的日本清酒給參觀者免費試飲。日本貿易振興機構負責此次消博會聯絡的史先生表示，這些展示的日本清酒大部分都可在三亞的海旅免稅店裏購買。史先生表示，此次參展的多是日本酒類製造商，他們對中國經濟的發展前景很看好，非常渴望到中國開拓市場，於是積極參與「消博會」，希望藉這

個平台進軍中國市場。

看好自貿港前景 海南設分公司

新西蘭太平洋羊駝家紡集團董事長胡峰告訴記者，他非常看好「消博會」的平台，開館後接觸到不少優質客戶。他認為海南自貿港是非常好的發展機遇，「離島免稅」更是火遍全球，聽說中免的新免稅店將於年內開業，公司正在積極努力，看看是否能在免稅店裏設櫃檯。另外，由於看好自貿港的發展前景，他也開始在海南註冊分公司，期待2025年自貿港封關後，產品能從海南輻射全國。

澳洲天然生物科技有限公司中國區銷售總監李梓萌表示，公司產品2019年通過首屆「進博會」進入中國後，從2020年開始拓展實體店業務，但疫情嚴重時實體店銷售受到了比較大的影響。李梓萌認為，中國經濟持續向好的基本面，讓她對未來產品的銷售充滿信心。此次參加「消博會」，就是想藉助平台多聯絡一些客戶，推廣產品，也準備多了解一些海南自貿港的政策，看看是否能有更多機遇。



■ 觀眾體驗遊艇。 中新社



■ 展館內展出的招財貓吸引參觀者。 中新社

國家能源局：有信心實現2030年前碳達峰

在全球能源供應緊張與應對氣候變化的雙重壓力下，中國能源碳達峰工作能否如期實現？國家能源局局長章建華昨日出席國新辦發布會表示，在去年全球能源供應緊張、歐洲多國重啟煤電的形勢下，中國非化石能源發展保持力度不減，從現在到2030年，預計非化石能源消費比重將按平均每年1個百分點的速度持續增長，中國有能力也有信心實現2030年前碳達峰的目標。

章建華表示，去年中國非化石能源消

費佔能源消費總量的比重提高0.7個百分點，從2020年的15.9%提高到16.6%，保持了中共十八大以來的年平均增速。能源局數據稱，目前中國能源自主保障能力保持在80%以上。煤炭消費比重從2014年的65.8%下降到2021年的56%，年均下降1.4個百分點，是歷史上下降最快的時期。天然氣、水電、核電、新能源發電等清潔能源比重從2014年的16.9%上升到2021年的25.5%，清潔能源在能源消費增量中的份額超過60%。